

内镜探秘：为什么正确取样是诊断的关键？

仰晓艳

四川都江堰中医医院 611830

【中图分类号】 R4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470 (2025) 02-087-01

内镜检查是现代医学中常见的一种检查方法，尤其在胃肠道、呼吸道等部位的疾病诊断中发挥着重要作用。通过内镜，医生可以直接观察到病变部位的情况，还能进行组织取样（活检），以进一步确诊。然而，为什么正确的取样如此重要？它究竟如何影响最终的诊断结果？这一切都关乎我们如何准确判断患者的健康状况。因此，今天我们就来聊聊内镜检查中，为什么“取样”会成为诊断的关键环节。

1 取样：一项“精细活儿”

内镜检查的最大优势之一，是医生可以通过一个细小的镜头，进入体内，清晰地查看到身体内部的情况。然而，仅仅通过肉眼观察，并不能得出最终的结论。有时候，看到的仅仅是表面现象，或者症状模糊不清。此时，取样就成了帮助医生做出更精准判断的重要手段。

但取样并非“随便”即可。虽然内镜本身非常灵活，可以在不同的角度进行观察和操作，但从复杂的组织中获取样本却需要很高的精准度。医生不仅需要精准地选择取样部位，还要避免误伤周围健康组织，确保只取到病变部位的组织。为了减少对患者身体的干扰，医生还需要在最短的时间内完成这一任务，这是一项高度依赖经验和技术的工作。因此，内镜检查中的取样不仅仅是一次简单的操作，而是一项细致入微的“精细活儿”。

2 正确取样，决定了诊断的准确性

生活中，很多疾病的症状都表现得比较相似，因此单凭肉眼观察很难确认具体病因。内镜取样就像是为医生打开了一个“解密工具”。通过获取组织样本，医生可以通过显微镜或者其他检测方法对细胞、组织进行深入分析，揭示出病变的具体性质。错误的取样就好比是在迷雾中寻找目标，不仅可能无法找到正确答案，还可能错过重要的诊断信息。

一个显而易见的例子是肠道问题，尤其是在肠胃不适的患者中，很多人可能都曾感受到腹痛、腹胀等症状。而这些症状可能是由多种不同的原因引起的，包括肠道炎症、肿瘤、溃疡等多种疾病。内镜检查通过取样，能帮助医生从微观层面识别这些病变，进而进行详细分析。比如，某些疾病可能仅在细胞层面表现出变化，通过内镜取样，医生能够直接观

察这些微小的变化，避免误诊或漏诊。

当然，取样的准确性不仅依赖医生的技术水平，还受到患者病情的影响。如果疾病处于某些特殊阶段，可能会影响取样的效果。例如，某些肿瘤的形态可能会随着时间发展而改变，或者病变的部位可能较为隐蔽，这时准确的取样便更显得尤为重要。因此，患者在检查前需要放松心态，配合医生的操作。毕竟，医生的工作是为了解答大家的疑问，带来最准确的结果，而我们要做的，就是信任医生，做好准备。

3 从“样本”到“结论”：正确取样缩短了等待的时间

对于许多患者来说，内镜取样后的等待过程是充满焦虑的。我们常常听到一些病人和家属的心声：“取了样本后，是不是就能立刻知道结果？”事实上，取样只是诊断过程中至关重要的一步，而最终的结果还需要通过实验室分析来确认。这个过程中，我们有时会因为等待的时间而感到不安，甚至开始猜测是否已经发生了不好的变化。然而，大家不妨稍安勿躁，取样的准确性直接影响着实验室检测的顺利与否。如果取样精确，医生能够得到足够的组织样本，就能更快速、准确地得出结论。

取样过程中，医生的精确操作是关键。一次成功的取样，不仅减少了反复检查的次数，也减少了患者的不必要担忧。很多时候，我们可以通过一次高质量的内镜取样，避免后续的重复检查，节省患者的时间和精力。对于需要进一步治疗的患者，正确取样为医生提供了明确的病因，帮助他们尽早制定治疗方案，避免不必要的延误。

4 结语

内镜检查不仅仅是技术的展现，它通过正确的取样，帮助医生更好地了解患者的身体状况，为治疗提供指导。在这个过程中，医生和患者之间的配合显得尤为重要。正确的取样是诊断准确性的保障，它不仅关乎医生的专业性，也关乎患者的健康与未来。大家不用过于担心这项操作，内镜检查已经发展得相当成熟，医生会根据每一位患者的具体情况，做出最合适的决策。无论是检查过程中的舒适度，还是最终的诊断结果，都会尽力让患者得到最好的照顾和支持。

（上接第 86 页）

得了显著的进展，为部分患者带来了长期生存的希望。

五、胸部肿瘤的预防与保健

预防胸部肿瘤的关键在于养成健康的生活方式和避免接触有害物质。以下是几点建议：

戒烟：吸烟是肺癌发生的主要危险因素之一，戒烟可以有效降低患肺癌的风险。

保持良好的生活环境：避免长期接触石棉、放射性物质、工业废气等有害物质，保持室内空气清新。

健康饮食：保持均衡饮食，多摄入新鲜蔬菜和水果，减少高脂肪和高热量食物的摄入。

适度运动：坚持适度运动，增强机体免疫力，降低患胸部肿瘤的风险。

定期体检：定期体检可以发现早期胸部肿瘤，提高治愈率。建议 40 岁以上的人群每年进行一次胸部 X 光或 CT 检查。

保持良好的心态：保持良好的心态和情绪，避免长期精神压力和抑郁，有助于降低患胸部肿瘤的风险。